

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.716.-Burgos.

§ Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015.

§ Viernes 15 de Julio de 1938.

§ II Año Triunfal.

Ha proseguido nuestro victorioso avance en varios kilómetros de profundidad

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 14 de Julio de 1938.

En el sector de Castellón han sido rechazados todos los contraataques a varias de nuestras posiciones, sufriendo los rojos elevadas pérdidas y dejando en el campo gran número de cadáveres. Al ser perseguido el enemigo en el sector de Sueras, han cogido nuestras fuerzas cuatro ametralladoras, cinco fusiles y gran cantidad de fusiles y material.

En el frente de Teruel, ha proseguido hoy nuestro brillante avance en varios kilómetros de profundidad, habiendo arrollado a las fuerzas rojas y ocupando importantes posiciones a partir del Norte del vértice Calarizo sobre la carretera de Mora a Albetosa, que ha sido rebasado en algunos puntos, y sobre la de Albetosa a Manzanera, que también ha sido rebasado en algunos puntos, y sobre la de Albetosa a Manzanera, que también ha sido rebasada en su parte Sur, quedando ocupado y rebasado asimismo el pueblo de Manzanera, por el que nuestras tropas pasaron el río Albetosa.

Es muy considerable el número de prisioneros y material y armamento cogidos a los rojos, sin que se pueda precisar a la hora de dar el parte.

Actividad de la aviación

En la noche del 12 al 13, fueron bombardeadas las estaciones ferroviarias de Carcagente, Alpeñes, Benifayó y Silla; en el puerto de Palamós los depósitos de municiones, provocando una explosión y gran incendio; y el puerto de Cartagena.

Hoy, en combate aéreo, han sido derribados dos aparatos rojos tipo "Boeing".

Salamanca 14 de Julio de 1938.—II Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Mientras tú duermes tranquilo en tu hogar, nuestra marina vigila al enemigo que acecha, y, en esas largas horas de espera, un libro puede entretenerlos

CRONICA DE GUERRA

Prosigue nuestro avance victorioso después de la liberación de Sarrión, por donde pasó la horda

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante).

FRENTE DE LEVANTE 14.— Realmente ha sido el frente de Teruel, donde se libraron las más formidables batallas desde que el Ejército Nacional reanudo su actividad después de su campaña del Norte. El enemigo ha sufrido aquí un desastre tremendo. Unas veces cuando mantuvo resistencias inexpugnables y otras cuando quiso lanzarse a contraataques suicidas que terminaron indefectiblemente en tremendo descalabro. La lección inmensa de nuestro avance diario no parece aprovecharla los rojos. Ahora en el arco que forman nuestras antiguas posiciones del Sur y Sureste de Teruel, ha tenido ocasión el enemigo de mostrarnos su capacidad defensiva. Pero era inútil. No hay fuerza que pueda oponerse al empuje vigoroso de nuestro Ejército.

El principio de la ofensiva sobre la carretera de Sagunto ha sido un verdadero alarde. No solamente la magnitud de las preparaciones artilleras y la constancia de los bombardeos aéreos es digna de admiración sino que también lo son el espíritu de los muchachos y la tenacidad de los jefes que les mandan puestos en esa maniobra que ha desconcertado en todo momento a los mandos contrarios.

El llano que rodea a Sarrión aparece detrás de largas líneas de trincheras. La técnica ruso-francesa se ha volado. A cada paso surgen los atrincheramientos perfectos, a cuatro y cinco metros bajo tierra. Por la izquierda el llano se extiende hasta que principian los montes que bordean a Mora de Rubielos. Como blanco de las miradas de nuestras tropas está el Morrón de Mora, a 1207 metros donde el enemigo carece de posibilidades de escapar.

Ante Sarrión estaban las fuerzas y más allá vuelven los montes a borrar la derecha de la carretera. Aquella posición estimable de La Muela, situada a 1400 metros, ha quedado a espaldas de nuestros soldados. Una línea de doce kilómetros se ostentaba en estas horas de artillería. Aquellos nidos de ametralladoras construidos con cemento y hierro han sido ablastados por la fuerza de los proyectiles de artillería. El avance de nuestro frente ha servido para comprobar el enorme castigo inferido a los rojos con estas preparaciones artilleras.

Por el pueblo de Sarrión ha pasado la horda. Ya sabemos lo que esto significa. A la barbarie de última hora, señal indudable de que comprenden la fuga, hay que unir el calvario de dos años de opresión.

Esta villa, que hoy pisan caravanas de alegre tropa española, ha sufrido mucho. Más de cuarenta asesinatos se cometieron en los primeros días. Fue aquella ola de furor que asoló tantos pueblos de la España roja.

La primera víctima fue el alcalde que hubiera en los días iniciales del Movimiento Salvador, don Rafael López Bertolin; casi después el juez municipal, don Aureliano Román y Ferrer, don José García y don Emiliano Herrán, a cuya esposa fusilaron asimismo. A algunos vecinos de derecha, el Comité rojo les obligó a romper en

pedazos imágenes y objetos de culto estimadísimos por el pueblo en otros días de paz. Y así murieron varios patriotas, como don Felipe Robredo, que se negaron a poner sus manos sobre aquellas imágenes queridas.

Los verdugos llevaban a sus víctimas a Rubielos de Mora, a seis kilómetros de Sarrión y el lugar de sacrificio eran unas parideras. Sobre aquella tierra fría y hostil cayeron también, bajo el plomo asesino, don Serafín Cercos, don Daniel Cortes y don José María Agramont López Cuevas. Sacristanes fueron inmolados también varios, entre ellos, don Isidoro Garcés y don Abundio Jordán. A éste le dieron cruel martirio colgándole a pasear por el pueblo entre la mofa de la chusma.

Sobrecogió el ánimo realmente la contemplación de estos cuadros tristes, que son los pueblos liberados. Casi se encuentra uno mejor en la sierra cubierta de tropas que caminan jubilosas.

El avance inflexible de nuestras divisiones cambia a cada hora la línea del frente. Hoy ha sonado el cañón constantemente. En tres o cuatro sitios a un mismo tiempo ha habido despliegue de infantería lanzada al asalto. En un movimiento idéntico, las fuerzas que guarnecían las montañas y las que marchaban por el llano, han progresado cinco kilómetros sobre la profundidad alcanzada ayer. Ha habido algo importante: se ha ocupado y rebasado el pueblo de Manzanera, llegando al cruce de carretera de Albetosa. Con esto quedan materialmente aislados los núcleos que resistían en Mora de Rubielos, cuya única carretera utilizable está en nuestras manos.

Por otra parte se han alcanzado importantes posiciones a dos kilómetros al Este de San Cristóbal.

Toda resistencia enemiga ha sido vencida. En algunos puntos, el castigo que se ha causado al enemigo ha sido espantoso.

A nuestros pies, dueños como somos de las alturas mejores, corre la carretera de Sagunto. Sus puntos dominantes están pasados muchos kilómetros y a nuestra izquierda queda por desahuciar un episodio al que estamos acostumbrados, por la rapidez y por el nunca bien ponderado sentido maniobrero de nuestro Ejército.

IMPORTANTE

Mañana, día 16, se verificará la cuestación de "Auxilio Social", todas las personas que estén cumpliendo el SERVICIO SOCIAL tienen la obligación de cooperar a este fin. Las enfermeras deben efectuar este servicio en las horas que tengan libres, bien sea por la mañana o bien por la tarde. Las luchas pueden recogerse en el día de hoy y mañana en las Oficinas de "Auxilio Social". Avenida del Generalísimo Franco, 5.

Las que no se presenten serán sancionadas.

La Delegación de "Auxilio Social"

Mañana celebran su fiesta onomástica la esposa y la hija del Caudillo



(Foto Faro)

Mañana en el hogar del Caudillo es fiesta íntima. Conmemoración de la onomástica de sus dos grandes amores, después del que siente por España. Con este motivo—mientras honramos nuestras páginas publicando el anterior documento gráfico de S. E. el jefe del Estado saliendo del Templo de San Juan, de Oviedo, el día de su enlace con doña Carmen Polo, 22 de octubre de 1923—devolvamos nuestro testimonio de felicitación a personas tan amadas por el Caudillo de España, y por ello tan queridas por todos los españoles.

Una visita a la casa donde nacieron la esposa e hija del Generalísimo

Lo que nos dijo doña Isabel Polo

Por JUAN MIRALUZ

(De la Agencia «Faro»)

Guarda, de antiguo, el corazón de los ovetenses, como motivo de legítimo orgullo, la admiración por su Catedral, su Campo de San Francisco y su calle de Uria. La guerra, no obstante, arrinconó en la noble vanidad de Oviedo, los prestigios urbanos, buscando holguras a más firmes sentimientos, y hoy, tras el "yo soy de Oviedo", no sigue el encarecimiento de las bellezas ciudadanas; se dice solamente, con tono envanecido y emocional: "Estuve sitiado por los rojos", o "soy paisano de doña Carmen y de Carmencita, esposa e hija del Caudillo".

En efecto: en esta invicta y heroica Oviedo nacieron, para bien de España y orgullo de los ovetenses, la Excmo. Señora D.ª Carmen Polo y Martínez Valdés de Franco y su hija Carmencita. Accurrieron tan venturosos advenimientos en la casa de la calle de Uria marcada con el núm. 44.

Altos muros picados por la metalla y agujereados por las granadas. Por el mirador de sobre la puerta y por el de la esquina, se coló un día la ruina destructora de los cañones. Muebles destruidos, vitrinas y estantes en añicos. No obstante, la casa sigue habitada por el ingeniero de minas don Roberto Guzal, esposo de doña Isabel Polo hermana de la señora del Generalísimo. Gentilmente nos autorizan para impresionar unas placas. En ausencia del esposo, nos hace los honores doña Isabel, fina, vivaz, de prócer y audazísimo intelecto.

Estamos ante un lienzo de breve mérito artístico; un antepasado, Marañez Valdés recorrió de la Universidad de Oviedo; pero a nuestra izquierda luce un bargeño, magnífico ejemplar del siglo XV, primorosamente labrado, que anula la antigua talla de una imagen; de nuestra Señora de Guadalupe, que se alza a su lado, sobre sencillo pedestal del Renacimiento.

No sin emoción, entramos en la habitación donde abrieron los ojos a la vida, la Excelentísima Señora de los altos destinos y su hija, nuestra adorada Carmencita, la niña de los enormes ojos azules, tan enormes y ansiosos, que en ellos y por ellos puede verse la figura del Salvador de España. Es una estancia con perfumes de santuario, que nie al sol de trigo que entra por el balcón a raudales. Sobre los tonos verdes del ajuar sencillo, el robe triunfador de

un amario y de una silla menuda, de nena, con asiento de guita fraíluna. Inquirimos noticias de la nena amada. Una anécdota, un dicho.

La tía sonríe coqueta a la feliz evocación.

—Pero ¿si no recuerda...! Ah, sí...! A ver si le sirve esto!

Y con palabra emocionada, cuenta.

Cuenta cómo la señorita Blanca, bondadosa Teresiana que educa a Carmencita y a los hijos de "tía Zita", propuso a los niños hacer un mes de sacrificio en honor de los Reyes Magos. El sacrificio se hacía a suerte, y un día correspondió al mayorcito, de cinco años, dar diez céntimos a un pobre. Alguien hizo observar que el sacrificio era para la madre que aportaba la moneda, a la que el niño no podía conceder importancia por ignorar su valor. Y fue entonces cuando Carmencita intervino:

—De eso me encargo yo—afirmó energética.

Covió al primito de la mano y lo llevó a una tienda. Allí le mostró un muñeco de celuloide y lo eligió con tan buena gracia, que el niño que, como sus hermanitos, quiere con delirio a su prima, se impacientaba por tenerlo. Carmencita explicó reflexiva:

—Este muñeco cuesta diez céntimos; pero no puedes comprarlo. ¿Te olvidas, hermoso mío, que tienes que dar la moneda a un pobre?...

—Y vean ustedes cómo Carmencita dió a conocer a su primo el valor del dinero.

Diego nos refiere, en afirmación de la inocuidad de su sobrina, cómo el Caudillo, al regresar del frente, trajo una gran bandera cogida a los rojos. La bandera quedó olvidada en el zaguán, con gran preocupación, sin duda, de la pequeña, que varias veces pidió a su madre que retirasen la insignia.

—Pero, hija, no seas pesada—la amonestó su madre—. ¡Ya la quitarán!

A lo que la niña repuso:

—¿Y si la ven y piensan que somos rojos?...

Riéndose la ocurrencia, pasamos al comedor. Es una pieza amplísima y amueblada con sobria elegancia. Tiene, como toda la casa, el empaque señorial del puro renacentismo español. Otro bargeño primoroso y un arcón repujado,

Resumen de la jornada militar

La actividad en el sector de Puebla de Valverde, se ha continuado en el día de hoy, con más intensidad aún que en la jornada anterior. La gran bolsa al Oeste de Sarrión, ha sido totalmente ocupada. El avance de ayer que representó la conquista de un territorio de más de ciento ochenta kilómetros cuadrados, ha servido para preparar la progresión de hoy.

A consecuencia de la rotura del frente rojo por este sector, la línea de las vanguardias nacionales está ahora dibujada por los siguientes pueblos que al Norte de la carretera de Sagunto marcan un entrante limitado por Vallbona, Rubielos de Mora, Puerto Miralvo, Villahermosa, Castillo de Villamalefa, Fanzara y Onda. Desde este último se extiende hacia el Sur, acusado ya un avance hacia Segorbe, la zona de terreno donde últimamente operaron los

Cuerpos de Ejército de los generales Aranda y García Valiño.

La carretera de Sagunto, que desce su arranque de Teruel y las alturas del Escandón, ha sido objeto de tan encarnizados combates y de tan triunfales victorias para nuestras armas, vuelve hoy a recobrar plano de actualidad.

El avance de la última jornada se ha orientado hacia el Este de Sarrión, extendiéndose en una profundidad de cinco kilómetros la base de operaciones del Ejército Nacional, que acusa ya con trazo vigoroso una fuerte presión sobre las posiciones de Levante que más empeño ponían en no abandonar los rojos. Al mismo tiempo otras unidades han progresado al Sur de Sarrión, ocupando importantes posiciones que dominan el pueblo de Manzanera.

FARO

INFORMACION DE PROVINCIAS

En las provincias de Oviedo y Guadalupe han sido suspendidos de empleo y sueldo numerosos maestros desafectos al Movimiento Nacional

ACUERDO PLAUISIBLE

BILBAO.—El Ayuntamiento de Bilbao, para rendir homenaje a la Escuela Nacional y a sus héroes marinos, ha tomado el acuerdo de adoptar a un huérfano de la Marina de Guerra, al que se costearán estudios y será protegido, económicamente hasta que llegue a la mayoría de edad. Para este efecto se solicitará autorización del excelentísimo señor ministro del Interior.—FARO.

EL TURISMO

BILBAO.—Como prueba de la intensificación del turismo, la Diputación ha facilitado el dato de que durante el último trimestre han visitado la Casa de Juntas de Guernica 2.712 personas.—FARO.

BILBAO.—Esta tarde ha llegado a Bilbao una nueva expedición de turistas, que recorren el circuito de guerra del Norte. Acompañados de un representante de la Diputación y de un intérprete, visitaron Guernica, Mungüía, Larrazábal y el Canturón de Hierro.—FARO.

INAUGURACION DE UN SANATORIO

SEVILLA.—El ministro de Orden Público, general Martínez Anido, ha inaugurado otro sanatorio en Chiclana, donde ha tenido que dirigir la palabra al pueblo en medio de aclamaciones a España y al Generalísimo Franco. Después marchó a Córdoba, y a su llegada fue recibido por el gobernador civil y demás autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista, dirigiéndose a continuación a inaugurar el gran sanatorio construido al sur de la ciudad. Este sanatorio es uno de los mejores de España, pues además de su magnífico emplazamiento, está dotado de todos los adelantos y su coste ha sido de millón y medio de pesetas.—FARO.

EN CASTELLON FUNCIONA EL HOGAR DEL HERIDO

CASTELLON.—En la ciudad, reconquistada para España por el glorioso Ejército del Generalísimo ya funciona normalmente el Hogar del Herido, institución que forma parte de la obra de Frenes y Hospitales. En el Hogar del Herido magníficamente instalado en un local de la ciudad levantina, ha comenzado el servicio de meriendas, licores, café, chocolates, tabaco, etcétera, con que son obsequiados los soldados de Franco dignos de la admiración de todos los españoles.

El Servicio de Asistencia a Frenes y Hospitales es hoy ya un servicio perfectamente organizado y que funciona normalmente, gracias a los esfuerzos que sólo se explican por el patriotismo y la fe en Dios y en España de todos sus componentes.—FARO.

MAESTROS SUSPENDIDOS DE EMPLEO Y SUELDO

VITORIA.—Don Remaudo de Toledo ha firmado hoy la propuesta de la Comisión de Depuración de la provincia de Oviedo, en virtud de la cual quedan suspendidos de empleo y sueldo 312 maestros, sobre los cuales pesan antecedentes, totalmente contrarios y desafectos al espíritu elevado del actual Movimiento Nacional. Igualmente atendiendo a la propuesta de la Comisión Depuradora de la Provincia de Guadalupe en su zona liberada, ha firmado la suspensión de empleo y sueldo de 15 maestros.—FARO.

LA ESPCSA Y LA HIJA DEL GENERALISIMO VISITAN EL CASTILLO DE JAVIER

PAMPLONA.—Hoy se ha tenido noticia de que el pasado día 11 visitó el Castillo de Javier, cuna del Santo navarro Francisco de Javier la esposa del Generalísimo Franco, con su hija Carmencita. Llegaron de riguroso incógnito

y fueron acompañadas a la visita al Castillo por el Padre Escalada. Este Padre regaló a Carmencita un par de zapatillas chinas que figuraban en la exposición del Castillo y que había llamado la atención de la hija del Caudillo. Después continuaron su viaje.—FARO.

POR REALIZAR DELITOS CONTRARIOS A LA NATURLEZA

PAMPLONA.—El delegado de Orden Público, ordenó a la policía que practicara determinadas diligencias en el domicilio de la comadrona de esta capital, Clara Tapia. Como resultado de esas diligencias se ha procedido a la detención de esta comadrona y de su marido Gumersindo Ezquer.

Está comprobado que la citada comadrona realizaba graves delitos contrarios a la naturaleza. Han pasado a la cárcel recordándose que este matrimonio con los padres políticos del tristemente célebre relojero Arias, autor principal del robo de la Catedral de Pamplona verificado en Agosto de 1935.—FARO.

Sellos conmemorativos del II Aniversario del Movimiento Nacional

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una orden que dice así:

Ilustrísimo señor: Realizado por el Servicio Nacional de Emplazamiento, con objeto de conmemorar el II Aniversario del Glorioso Movimiento Nacional, la emisión de cuatro clases de sellos valor facial de 0,15, 0,25, 0,50 y una peseta, de color verde, rojo, azul y sepia, respectivamente, en los que figura una mano extendida con el vuelo y las flechas en la palma y la leyenda: "18 de Julio — España libre".

Este Ministerio ha acordado autorizar la circulación de dichos sellos para el franqueo de la correspondencia durante los días 17, 18 y 19 del corriente mes de Julio.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 14 de Julio de 1938.—II Año Triunfal.—P. D., Navarro Reverter. Señor Jefe del Servicio Nacional de Timbre y Monopolios.

Operadores cinematográficos heridos

El ejercicio de la cinematografía en los frentes de combate es un ejemplo más de cómo la juventud española acomete todos los servicios y funciones de la guerra, ofreciéndose por conseguir la meta deseada, sin temor a los riesgos. Continúan los operadores de las entidades cinematográficas nacionales y extranjeras nos ofrecen muestras de entusiasmo en el cumplimiento de su misión.

Se reciben noticias de que uno de los equipos del Departamento de Cinematografía del Servicio Nacional de Propaganda, destinado a filmar películas en primera línea de combate ha sido alcanzado en el frente de Castellón por una granada enemiga. Los operadores cinematográficos y un jefe que los acompañaba, como asimismo el conductor del vehículo, han resultado heridos por la metralla.

Compraría
FINCAS URBANAS
en esta capital
Ofertas, únicamente por escrito,
a la Administración de DIARIO DE
BURGOS. Número 1.000

Edición de las ocho de la noche

(Pasa a segunda página)

CRONICAL SEMANAL DEL SERVICIO PECUARIO

Ganadería de Burgos

Nuestro vacuno de leche

I

Para que la producción lechera sea económica, requiere, como condición indispensable, la elección de una zona geográfica que reúna determinadas condiciones climatológicas, sobre todo, en lo que se relaciona con la humedad, debiendo tener en todo caso un elevado grado higrométrico que asegure unos prados y pastizales exuberantes, que hagan económica la alimentación de las vacas. Por otro lado, la vaca lechera precisa hallarse en el citado medio, debido a que elimina por las mamas una crecida cantidad de agua como vehículo de los componentes sólidos que integran la leche, agua que precisa reponer constantemente, y que de un modo más fácil lo realiza en un medio de gran humedad.

De ahí que la principal riqueza lechera de España se encuentre en el norte de la Península y que la de nuestra provincia se halle también en su zona norte, que es la que tiene más elevado grado higrométrico.

El término municipal de Espinosa de los Monteros es el más alto exponente en nuestra riqueza lechera. En él, así como en otros limitrofes de Santander, existía no hace muchos años una raza lechera, hija del medio y mantenera por excelencia, que, desgraciadamente, puede considerarse como desaparecida.

Nos referimos a la "vaca pasiega", raza pequeña, sencilla y modesta; sufrida, aguantaba con resignación las restricciones y privaciones nutritivas de las jornadas invernales cuando los pastos del año fueron escasos, y por su ubre devolvía con intereses usurarios los pocos alieñtos que tomaba. A veces no se conformaba con esto, sino que añadía a la transformación de los alimentos, parte de sus escasas reservas nutritivas; de ahí que su organismo fuese con frecuencia delgado y demacrado, como corresponde a quien, altruista en extremo, da más de lo que recibe.

Pero, obediendo a su gran modestia, la vaca pasiega hacía todo esto sin deslumbrona espectacularidad ni algaradas, procurando dar todo el rendimiento posible en el menor volumen; no quería cantidad sin contenido, sino, por el contrario, el mayor contenido en la menor cantidad. Su leche era riquísima en principios nutritivos, especialmente en manteca, cuya preparación se dedicaban los pastores; de ahí que su explotación les resultase altamente beneficiosa.

Pero estos ganadotes no supieron apreciar en todo su valor las excelentes condiciones de su vacueta, y deslumbrados por el gran rendimiento en cantidad de vacas exóticas, sin analizar detenidamente las causas del mismo, se dejaron ganar por la innovación, y, poco a poco, fueron substituyendo la vaca pasiega por otras extranjeras, de mayor tamaño, más vistosas y mejor presentadas, hasta el grado de que hoy pueden contarse con los dedos de la mano los ejemplares de la raza indígena que en la Vega de Pas existen.

Según nuestras noticias, un ganadero de la provincia de Santander, interesado en que esta raza no desapareciera totalmente, conserva los seis únicos ejemplares que de ella quedan hallarse.

Tasado el calor con que la situación fue hecha, muchos naturales de Pas ven en ella resultados distintos a los que en un principio previeron. En efecto: al obligado y crecido desembolso que para adquirir las razas extranjeras precisaban realizar estos ganaderos, es preciso añadir que la cantidad de leche que da, no guarda, ni con mucho, la proporción que había en la "pasiega" con la manteca; que para su alimentación requieren abundantes pastos, ricos en principios nutritivos, que en los años de poca hierba se hace necesario suplir la deficiente alimentación de ésta con grandes cantidades de pienso, a punto de que actualmente no es raro que el municipio de Espinosa salga quinientos mil pesetas por año para compensar con piensos la insuficiencia de los pastos.

Ante estos inconvenientes, que no alcanzaron a ver a tiempo, hoy son muchos los pastores conscientes que añoran la desaparición de su vacueta, sencilla y modesta.

Mas dejamos a un lado este triste episodio, y vayamos a comentar brevemente las razas lecheras que actualmente pueblan nuestra provincia.

Destaca entre todas la "Holandesa Frisia". Esta raza ha sido la que en la zona norte de la provincia ha sustituido en mayor grado a la desaparecida "pasiega" y de ella son, en su casi totalidad, las vacas que en las poblaciones y pueblos contiguos a ellas existen para el abastecimiento de leche al público.

Caracterizan a esta raza una extraordinaria aptitud lechera y una escasa aptitud mantenera; esto es, el reverso de las cualidades que adornaban a la "pasiega", pues, por ley de compensación, a medida que una raza se especializa en un determinado sentido, lo hace, casi siempre, en detrimento de otro; es decir, vice, como norma general, a una mayor producción láctea en cantidad, corresponde un menor porcentaje en materia grasa, y viceversa.

Como producción media anual, dan las

vacas controladas en España unos cuatro mil trescientos litros de leche, con un máximo de diez mil y una riqueza mantenera de 2,6 por 100 término medio, 3,6 por 100 como máximo.

De capa berrenda en negro bastante uniforme, en las que se aprecian dos zonas blancas transversales; una por detrás de las espaldas y otra al nivel de las ancas que dividen el cuerpo en tres zonas negras: el tercio anterior, los riñones y la grupa; el vientre, las mamas y la parte baja de las extremidades, desde rodilla y corvejones, son blancos. La piel, fina y suave, se separa fácilmente del cuerpo mediante ligera tracción con los dedos; el pelo es corto y fino. La cabeza pequeña y perfil cóncavo propios de las razas lecheras; ojos grandes y expresivos; hocico ancho y las aberturas nasales dilatadas; cuernos pequeños y encurvados hacia adelante en forma de corona. El cuello es fino y de longitud media; algo desahucado la cruz, pero bien unida por las espaldas y el dorso. Las costillas largas y arqueadas, con el fin de que tenga mayor amplitud la cavidad torácica y con ello gran desarrollo los órganos de la circulación y respiración albergados en ella. El pecho alto, ancho y no encorsetado; el dorso recto en toda su longitud y la grupa horizontal y casi rectangular; las ubres amplias, flexibles y suaves, apreciándose en el tacto el tejido glandular; los pezones bien colocados; las venas muy marcadas y ramificadas bajo el vientre; extremidades cortas y finas — los alomios perfectos.

Sobre todo, en la citada zona norte de la provincia, muchos ejemplares de esta raza son magníficos, pues en una elevada producción láctea añaden una genealogía que los acredita como excelentes continuadores de las cualidades lecheras que poseen por legado de sus padres. Ahí está para atestiguarlo el toro "Corvo" que encuadra perfectamente dentro del tipo standard de la raza y que ha acreditado su genealogía y bondad reproductora, dejando estupendos productos en el término de Espinosa de los Monteros.

Nada de particular tiene que el ganado de esta zona tenga estas cualidades, si se estudia un poco la psicología de sus naturales. Amantes cual los que más de sus ganados, a ellos se dedican todos sus desvelos; los sufrimientos y privaciones carecen de importancia para el pasiego, con tal de que se traduzcan en bienestar para sus vacas, y así como no dudan en adquirir para ellas, en caso de enfermedad, vinos tónicos y bebidas alcohólicas caras, que para su laboral consideración a desfillo aun empleándolos en pequeña cantidad, no vacilan tampoco en efectuar desembolsos considerables para adquirir vacas de raza selecta, si éstas son de una gran producción y de una genealogía que la garantiza.

Sin hipérbole puede decirse que, en conjunto, el ganado lechero "holandés" de Espinosa de los Monteros, puede compararse con el de cualquier punto de España; gran parte de él se halla inscrito en el servicio de libros genealógicos y comprobación de raza, "Instituto Lázaro" por la Inspección Provincial Veterinaria de Vizcaya, donde hemos tenido la satisfacción de constatar que entre los animales de más elevada producción figuran varios de Espinosa de los Monteros.

En los concursos comarcales celebrados en aquella localidad, hemos confirmado también la bondad de su ganado "holandés", y en los provinciales de Burgos sobresalen los ejemplares procedentes de la provincia.

Este hecho ha servido de estímulo a los vacueros de Burgos, en cuyo ganado han introducido una apreciable mejora en un período de tres años, sobre todo reproductores, si bien algunos ganaderos atienden aún exclusivamente a la morfología de los animales para su adquisición, sin preocuparse gran cosa de la genealogía. Proceder equivocado que es necesario desterrar poco a poco, haciendo ver a los ganaderos, como lo han visto los del norte, las ventajas que sobre un semental "documentado" tiene otro en cuyos antecesores hayan sido puestas de manifiesto sus excelentes cualidades lecheras mediante un servicio de control.

Burgos y julio de 1938. II Año Triunfal.—*Alfredo Delgado.*

Crónica judicial

SENTENCIA POR LESIONES

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantes, que se ha seguido contra Tomás Ayuso Tablada, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, como autor de un delito de lesiones, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y las accesorias correspondientes, pago de las costas procesales, y a que abone en concepto de indemnización al perjudicado, la cantidad de cien pesetas.

Una visita a la casa donde nacieron la esposa e hija del Generalísimo

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

aunque no de ton extraordinario mérito como el que admiramos, asombrados, en el recibidor. Sobre la repisa, el brillo de la plata junto a los cristales de Bohemia y las porcelanas de Sevres; un ánfora bellísima, en un ángulo y un amplio diván para el "après diner".

Y hemos en el salón lleno de valiosas reliquias, de primorosas miniaturas y buenos lienzos. Entre éstos destaca el retrato de la madre, dama de singularísima belleza. Sobre el antiguo escritorio, irisan su prestigio ancestral recuerdos familiares: estatuillas, marfiles, doradas porcelanas, abanicos de alado vallejaje y ricas telas pintadas, y en el opuesto lienzo del muro, sobre paño salmón orlado de oro, un crucifijo de marfil.

Doña Isabel nos habla ahora de su señora hermana doña Carmen.

Sus características, nos dice, son su elevado espíritu religioso, su extraordinaria serenidad y un dominio absoluto sobre sus sentimientos.

Se educó primero en instituir y, ya mayor, pasó dos años en el convento de las Salesas. Por cierto que en las primeras vacaciones que cuando conoció al Generalísimo, recién ascendido a comandante de Regulares por méritos de guerra, bien ganó el ascenso, había sido herido en el vientre; tan gravemente, que los médicos le daban por muerto.

Desde África, sigue la señora de Polo de Guezala, adonde había vuelto, formalizó sus relaciones con Carmen, y, andando el tiempo, se fijó la fecha de la boda. Vino el Generalísimo en junio, pero, ascendido a coronel y llamado urgentemente para sustituir a Valencuela, jefe del Tercio, hubo de aplazarse la ceremonia hasta el 22 de octubre de 1923, en que se celebró.

Sonríe al recuerdo, mientras que sus manos de mujer hacendosa siguen tejiendo, punto sobre punto, una labor.

Luego, exalta la entereza de su hermana al visperas en Canarias al Generalísimo, vísperas del Movimiento.

El fono del avión; ella, con su hija y el señor Fuset, a quien la conñara el Caudillo, atravesó la isla y se refugio en un barco español, corriendo un gravísimo riesgo, pues días después se sublevaron toda la tripulación y asesinó a la oficialidad. Por fortuna, ella estaba ya en un barco alemán, camino del Havre. Durante la travesía, que por cierto se prolongó ocho días, a causa de una avería en las máquinas, tuvieron noticias de que la policía roja les esperaba en el puerto, con intenciones nada buenas. Fue preciso sacrificar los hermosos tirabuzones de Carmencia y desguisarse lo posible para no ser reconocidos. Gracias a Dios, pasó desapercibida, descubriéndose del brazo de una señora, con varios niños, entre los que se mezcló Carmencia. Las torturas que pasó la pobre, sin una queja, sin que nadie pudiese sospechar su angustia de madre y de esposa.

Hay una pausa de sentida emotividad. Luego, ya repuesta, termina:

—¿Y la niña?... ¡Ese ángel de Dios, tan buena, tan cariñosa, tan efusiva!... ¿Crearán ustedes que no la he conocido una rabieta?... Siempre alegre, con alegría para todos, serena y confiada. ¡Una bendición! Como el padre...

Cuando salimos de la casa de los Polo, lucía un resplandor lucero en el cielo...

El DIARIO en Santibañez Zarzaguda

UN MARTIR MAS POR LA PATRIA

Hace poco se tuvo noticia de que sustituyó en el frente de Cataluña el valiente Gorgonio Ortigoza Ortega, hijo de David y de Fidelia, vecinos de esta localidad. Pertenecía a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y ostentaba el honroso cargo de sargento. El Ayuntamiento tiene acordado colocar, en homenaje de estos héroes, una lámpara de mármol que perpetúe su nombre y el de sus compañeros caídos en esta guerra de liberación nacional, que será fijada al final de esta Cruzada por Dios y por la Patria, en el lugar más adecuado de la villa.

Reciban los familiares del nuevo héroe el testimonio de nuestro sincero dolor.

EL CORRESPONSAL

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Amada Benito Cárcamo,

falleció el día 16 de Julio de 1936

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su esposo D. Atanasio Montero (del comercio) e hijos

Agradecerán la asistencia a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Lesmes desde las siete a las doce, en el altar Mayor, mañana sábado 16.

Burgos 15 de Julio de 1938.

Una circular en relación con los maestros procedentes de la zona roja

VITORIA.— Se está procediendo con toda urgencia a la reorganización de la enseñanza primaria en las provincias de Lérida, Castellón y Teruel y en todos los pueblos que se van liberando. En Castellón se han resuelto ya 52 rehabilitaciones de maestros, 71 en Tarragona y 68 de maestras y 124 de maestros de la provincia de Teruel.

Para unificar toda la labor en relación con el estatuado para maestros procedentes de zona roja, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha enviado al "Boletín Oficial del Estado" una circular dando normas definitivas.

De acuerdo con la misma, todos los maestros, propietarios o arrendatarios, de la zona roja quedan obligados a hacer su presentación, después de lo cual se les adjudicará destino provisional, sin perjuicio de que en su día se tramite su expediente de depuración.

Todos los maestros de la zona no liberada de Cataluña que en el día de hoy regentan provisionalmente o interinamente escuelas en cualquier provincia, se pondrán a disposición de la Jefatura de Tarragona y Castellón antes del día 15 de Agosto, a fin de que puedan ser destinados a escuelas de dichas tres provincias, advirtiéndose que dicho inspector especial tiene su residencia en Zaragoza.

Todos los maestros de la zona no liberada de las provincias de Levante se pondrán a disposición del inspector especial residente en Zaragoza, a fin de servir escuelas de aquellas provincias e territorios de otras que se vayan liberando.

Los maestros a quienes afecten estas normas quedarán incurso en el artículo 171 en caso de incumplimiento de las mismas.

Mr. Doriot, en Sevilla

Ha llegado en avión M. Jacques Doriot, acompañado de M. porcelin, jefe del Partido Popular francés y los señores Sabucedo y Zulzorga, en representación del ministro del Interior. En el aeropuerto fueron recibidos por el ayudante del general Quirico de Liano, don César López Guerrero, el señor Sánchez Argente, en representación de Falange Española Tradicionalista y don Angel Ferraz en representación del Gobernador civil. Después visitó el Alcázar, recorriendo el histórico palacio y los jardines, de los que quedó maravillado.

Esta noche asistió a un acto de probanda de Falange Española Tradicionalista en el pueblo de Alcalá del Río.

Mañana visitará el general Quirico de Liano y las obras de Casas Baratas, así como todas las construcciones que de este tipo se han hecho en Sevilla, y las instalaciones de los organismos de Falange Española Tradicionalista.

Doriot trae una gratísima impresión de cuantas ciudades de nuestra retaguardia acaba de visitar en las que ha observado la normalidad más absoluta.—*FARO.*

La vuelta ciclista a Francia

El maillot amarillo pasa al belga Verwaeck

La accidentada etapa Pau-Louchon, que es realmente la primera gran prueba del Tour de France, ha sido seguida con enorme emoción por todos los aficionados, habiéndose realizado numerosas apuestas.

Entre los routiers figura el español Beñerrero. La ausencia del corredor Ezcuerza se hace sentir notablemente.

La etapa de 194 kilómetros ofreció diversas fases. Hasta la llegada al Tourmalet los corredores iban en pelotón cerrado, separados unos de otros por escasos metros. El Tourmalet fué el primer gran caballo de batalla para los ciclistas. El primero que lo coronó fué el italiano Bartali.

La etapa fué ganada brillantemente por el ciclista Verwaeck en 7 horas, 15 minutos y 19 segundos.

En segundo lugar llegó Visssers, belga. En tercer lugar Bartali, italiano. La clasificación general ha sufrido considerables modificaciones.

El maillot amarillo pasa de Leducq al belga Verwaeck, con 50 h. 16 m. y 17 s.

El segundo puesto lo obtiene el italiano Bartali, con 50 h. 19 m. y 55 s.

El tercero, el francés Goasmat, en 50 horas, 22 m. y 46 s.

El cuarto, Visssers, belga, en 50 horas, 22 m. y 58 s.

El quinto, Cosson, francés, a 10 minutos y 2 segundos del vencedor.

El español Cañardo ocupa el número 18 de la clasificación general. Leducq ocupa el quince lugar, con 50 horas, 41 m. y 32 s.—*FARO.*

La vuelta al mundo en avión

Hughes aterriza en Nueva York entre los aplausos de la multitud entusiasmada

NUEVA YORK.— El aviador Hughes con sus compañeros, pilotando su biomotor "Ciclón", aterrizó en Floyd Bennett Fields, Nueva York, a las 14,37 hora americana, realizando la vuelta al mundo, incluido el tiempo de descanso en las etapas, en 3 días, 10 horas, 14 minutos y 6 segundos, lo que constituye un tiempo récord.

Hughes ha cubierto 24.000 kilómetros a una media horaria cercana a los 300 kilómetros.

Cerca del aeródromo y en éste, se hallaban más de un millón de personas, que tributaron al célebre aviador una apoteósica acogida.

Los altavoces antes del aterrizaje habían anunciado al público la llegada del aviador, pero el avión de éste tardó aún tres o cuatro minutos en situarse sobre la vertical del campo.

Inmediatamente después del aterrizaje rodearon el avión para protegerle, 24 motoristas, impidiendo el acceso del público.

Hughes, sonriente, saludó al público y a las autoridades y en su to, entre constantes ovaciones, se dirigió lentamente a la capital.

Todos los diarios de la tarde consagraron ediciones extraordinarias al vuelo realizado por Howard Hughes.—*FARO.*

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda

Orden autorizando la circulación de cuatro clases de sellos de Correos conmemorativos del II Aniversario del Movimiento Nacional.

Ministerio de Educación Nacional
Orden sobre distribución de derechos en metálico de los Institutos de segunda enseñanza.

Nueva delegada nacional de asistencia a Frentes y Hospitales

Por la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha sido nombrada delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, la señorita Cajilla Ampuero y Gándara, en sustitución de María Rosa Urraca Pastor, que cesa en el desempeño de dicho cargo.

SECCION FEMENINA

Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a esta Delegación Local, se pasen por las oficinas de "Auxilio Social", esta tarde, para recoger las huchas para la postulación de mañana, día 16.

La delegada local, R. Fernández Blay.

ARNEDILLO Fonda

Viuda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima a los baños

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales Empeñado, 5

— Sigue la relación de donativos recibidos en esta Delegación durante el mes de Junio:

Trespaderne, 90 pesetas; Bustillo del Páramo, 8,50; Huerta de Arriba, 9,55; Pedrosa de Valdeporres, 15,20; Busnela de id. 6,75; Dosante, 5,15; Ahedo de las Puebas, 9,75; recaudado en la hucha 25,30; Soncillo, Pradilla, Hoz, Villamediana, Quintanilla S. Román; S. Vicente, Arnedo y Herbosa, 160,85; Espinosa de los Monteros, 130; Entrambosrios y Vallejo, 15,90; Castro-Obarto, 24,60; Villalacre, 8,25; Villaventin, 13,20; Cabillos, 5,65; Tabiega, 3,65; Villataras, 7,25; Colina, 17,25; Las Heras, 6,75; Lastras de las Heras, 17,25; otros donativos, 24,60; La Hora, 41,35; Campolara, 37,45; Las Quintanillas, 15,25; Sobrepaña, 11,60; Neila, 21; Quintanilla de Valvedroses, 16,10; Ibeas de Juarros, 29,40; Palacios de Riopisuega, 10; Castrillo de Murcia, 104,55; Hormaza, 3,80; Quintanala, 66; Hortiguela, 15,40; Quintana Martín Galindez, 84,20; Lozares, 15; Gabanes, 11,25; Pedrosa de Tobalina, 12,70; Parayuelo y Edeso, 10,05; San Martín del Don, 17,75; Quintana Marina, 30,35; Montejo de S. Miguel, 11,15; Bascunuelo, 10,40; La Prada, 17,50; Revilla, Promediano y Ranedo, 17,95; Garaña, 9,90; Pangusión, 5,40; Orbañanos, 5; Herrán, 6,50; Plágaro, 4,45; Cuevza, 4,45; Villascusa, 8,15; Montejó de Cebas, 6,90; Vallejera, 3,10; Tobalinilla, 6,10; Villanueva del Grillo, 2,40; La Orden, 5,45; Mijalaruenga, 2; Santocildes, 3,10; Las Viadas, 9,25; Santa María de Garaña, 9; Pajares, 2,75. Lomana, 15,50 pesetas; importe de los donativos recogidos en Lomana, con motivo de una fiesta celebrada por las jóvenes y niños de la escuela, dirigidos por la maestra señorita López, 155,35; Arenillas de Muñoz, 9,45; Hontoria de Valdearados, 15; Torme, 62,85; Cayavos, 22; Quintanilla Somuño, 22,50; Cardenajimeno, 17,65; Sedano, 39,15; Cerdilla de Sedano, 10,30; Mozuelos de Sedano, 4,15; Terminián y Benetrea, 11,10; Cantabrana, 41,50; S. Pedro del Monte, 3; Palacios de la Sierra, 17,50; Villсандino, 110,40; Robredo, 2,95.

Profesionales

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivariado Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 6 a 8
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO

ESPERMEDEDES DE LA PIEL Y VENÉREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1554
Consulta: de 11 a 1 y de 6 a 8

F. Urraco

OCULISTA

del Hospital de Barrantes
LAÍN-CALVO, 19, 1.º - Teléfono, 1911
Consulta particular: de 11 a 8 y de 8 a 9
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA P. de los RIOS

Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA

PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Rostkowi
ORDA COETA DIATERNIS
Consulta diario
PLAZA DE FRIM, 84 - Teléfono, 1488

C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de 1 a 8 y de 4 a 8

ANTIGUA ACADEMIA de MAZAS

Filial en Burgos: San Juan, 31
ARQUITECTOS, INGENIEROS Y SUS AYUDANTES
REPASO BACHILLERATO EXAMENES SEPTIEMBRE
La brillante historia de esta ACADEMIA veda el elogio. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Arquitectos e Ingenieros que hoy ocupan puesto oficial.
Pidanse antecedentes

“LA ISLA”

APERTURA: HOY, VIERNES

SERVICIO ESMERADO

LOS MEJORES MARISCOS

Tome su aperitivo en el mejor sitio de Burgos

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Amada Benito Cárcamo,

falleció el día 16 de Julio de 1936

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su esposo D. Atanasio Montero (del comercio) e hijos

Agradecerán la asistencia a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Lesmes desde las siete a las doce, en el altar Mayor, mañana sábado 16.

Burgos 15 de Julio de 1938.

ANTIGUA ACADEMIA de MAZAS

Filial en Burgos: San Juan, 31

ARQUITECTOS, INGENIEROS Y SUS AYUDANTES

REPASO BACHILLERATO EXAMENES SEPTIEMBRE

La brillante historia de esta ACADEMIA veda el elogio. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Arquitectos e Ingenieros que hoy ocupan puesto oficial.

Pidanse antecedentes

Noticias locales

Para asuntos del Servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar, del sargento de Infantería don Eduardo Rodríguez Fernández.

A mediodía de hoy, tuvo la desgracia de caerse el muchacho de diez años, Enrique del Val.

En la Casa de Socorro se le curó convenientemente, apreciándosele distensión ligamentosa en la rodilla izquierda.

Certificados Penales para licencia en uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alía, Pl. Mayor, 10, 1.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas, en el día de hoy, las siguientes multas: ocho de 25 pesetas; una a un individuo por molestar y desobedecer a un guardia, dando lugar a prever escándalo en la calle de Lali Calvo; cuatro a los padres de cuatro chicos, por penetrar en una huerta de la calle de Madrid a coger fruta; dos a otros dos por la misma falta en el barrio de San Pedro, y otra, a otro, por lanzar piedras en la vía pública con peligro para los transeúntes.

LOTERIAS

Los poseedores del número 12782, premiados con el primer premio en el sorteo 11 de Julio, pueden pasar a cobrar el día 16 a la Administración número 1, Calle Santander, 8, de once a doce. Se necesitan vendedores ambulantes.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados: unas gafas, encontradas en la vía pública, por José Arauzo Blanco, y una gasa, por María Silleras.

GOBIERNO CIVIL

«DIA DEL PLATO UNICO».—AVISO
«Los días 15, 19, 20 y 21 de Julio, pasarán de once a una y de cuatro a seis los propietarios de hoteles, restaurantes, pensiones, casas de huéspedes y similes, por la Oficina del «PLATO UNICO», instaladas en el Gobierno civil, para abonar el importe del mismo, correspondiente a la primera quincena del mismo mes.

Es advierte que deberán pagar las cuotas precisamente durante las fechas señaladas, pasadas las cuales serán sancionados los que no lo hubieran satisfecho.

Jabones de lavar «PAQUISARI»
Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento.

Fabricase el tipo blanco y plata duro SUPERIOR y el verde INSUPERABLE.

Pruébelo
JOSE ROMAN
MAGAZ DE PISUERGA

Mercado de Abastos
PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY

Table with fish prices: Besugo, Sardinas, Merluza, Pescadilla, Platusas, Gambas, Bonito, Congrio, Rape, Calamares, Abadejo, Anchoas, Truchas, Langosta, Lengustas, Mero, Chicharros, Cigalas, Almejas.

Hotel Torcida
Solares (Santander)
Restaurant acreditado - Gran confort
Teléfono núm. 2

Festividad del Carmen

Mañana celebra la iglesia festividad de Nuestra Señora del Carmen, advocación de copioso significado dogmático, de milagrosa protección para con sus devotos, entrañada cordialmente en todas las clases sociales, desde las más humildes hasta las señoriales y principescas.

El solenne novenario, que hoy finaliza, celebrado en su iglesia titular de nuestra capital, es una cifra de las precedentes afirmaciones. El concurso no puede ser más nutrido desde las primeras horas de la mañana hasta muy entrada la noche. Su bella iglesia tiene inimitable de santuario y la piedad de los miles de devotos, expresión de romería, de peregrinación votiva en testimonio de acción de gracias o de consagración a la Virgen del santo y milagroso escapulario, Nuestra Señera del Carmen, que proteje en vida, salva en la muerte y libra del purgatorio.

Hoy, en el Carmen, a las siete y media, terminará el solenne novenario, con exposición, rosario, motete «Sub tuum Praesidium» de Riga, a cuatro voces, sermón, canto de la novena «Dios te salve», de Goicoechea, coro a tres voces y estrofa a solo de baja, ejercicio de la novena, reserva solemne y salve popular cantada.

La Adoración Nocturna tendrá Vigilia solenne esta noche.

Mañana 16, desde las cinco y media, misas rezadas en el altar mayor cada media hora, hasta las diez. A las diez, tendrá lugar la misa de la Marinería Española.

A las once se cantará la misa solenne, oficiada por el M. I. Sr. D. José Ortega, secretario de Cámara del Arzobispado, interpretándose la Primera Pentical de Perosi, a tres voces mixtas, por la Schola Cantorum del Circulo Católico de Obreros, elementos de la capilla de la Catedral y del Carmen. Al ofertorio se cantará el «Ave María» de T. L. de Victoria, a cuatro voces de hombre. Predicará el panegírico el muy ilustre señor doctor don Fernando Rámirez Mur, inspector capellán Castrense, y Caballero de España.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, breve plática por el predicador de la novena, R. P. José Miguel, Prior del Carmen, solenne reserva y bendición papal, terminándose con la Salve, a coro popular.

JUBILEO CARMELITANO.—Su Santidad el Papa León XIII, por breve «Quo Magis», de 22 de Junio de 1902, concedió tantas indulgencias plenarias cuantas veces visitaren la iglesia del Carmen. Según la declaración de Su Santidad Pío X, se ganan estas indulgencias desde las doce de la mañana del día 15, hasta la media noche del día siguiente, rezando seis Padrenuestros, Ave María y Gloria Patri en cada visita. Esas indulgencias, excepto una, son aplicables a las almas del Purgatorio.

TRASPASO
la acreditada panadería
HUAS DE AURELIANO LOPEZ
para continuar el negocio o cualquier otra industria
Se admiten proposiciones
PORTALES DE ANTON
Despacho de pan
Arnedillo
BAÑOS - AGUAS - BARROS
Especialísimas en la curación del reumatismo
Viaje estación Calahorra
15 Junio a 30 Septiem bre

Notas faurinas

Una corrida hispano-alemana
Para el lunes, 18 del corriente, se anuncia en nuestra plaza un acontecimiento taurino, según rezan los programas de mano.

Constará de dos partes, en la primera lidiarán cuatro novillos de don Miguel Zaballós, de Salamanca, Blas Escriche (El Toro de Platino) y el diestro alemán Willi Rau, actuando de sobrelalente Jesús Blasco.

En la segunda parte reaparecerá el artista cómico-taurino El Bombero Tóro, acompañado de los auténticos Charlot Zaragozano y don Elías, que ejecutarán su repertorio con dos novillos erales.

La entrada general de sombra valdrá cinco pesetas y la de sol, tres.

La fiesta empezará a las cinco y media de la tarde.

Se ha puesto a la venta un libro de J. García Mercadal

TRES REDUCTOS
Versiones de guerra en el frente aragonés, de retaguardia en tierras castellanas, sierras de Guadarrama y de Soria. Comentarios políticos sobre extremos de la actualidad. La guerra en el mundo de las ideas y del arte. Al margen de la barbarie roja. Alegría de las horas triunfales.

Un gran libro del autor de
FRENTE Y RETAGUARDIA
(Impresiones de guerra)
Segunda edición
Cinco pesetas
De venta en librerías
Pedidos a
Cecilio Gasca
Libros - Revistas
Publicaciones - Actualidades
D. Jaime I, 10
ZARAGOZA

Estación de Burgos
Relación de los vagones que han de ser puestas al descargue a las ocho horas del 16 de Julio de 1938. Serie y número del vagón, J. 1596. Expedición, 2173. Procedencia, Numancia, Mercancia, veros, Coisignatario, J. Cabezo.

AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO
Vinos rancios puros
Vermouth (e) Cizano
Moscatel económico
Vinagres puros
Precios convenientes
Mariano del Barrio - Burgos

Vida oficial

EL REPRESENTANTE DE RUMANIA PRESENTA AL CONDE DE JORDANA EL CONSEJERO COMERCIAL DE AQUEL PAIS

Hoy estuvo en el Ministerio de Asuntos Exteriores el representante de Rumania cerca de nuestro Gobierno, acompañado del consejero comercial de la representación de dicho país.

El conde de Jordana recibió al mencionado agente, que le presentó al citado consejero.

MAS VISITAS
El ministro de Asuntos Exteriores recibió asimismo la visita del jefe del Servicio Exterior de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Castaño.

Comedor ARAGON
Cubierto: tres platos, pan, vino y postre
Precio: 3'50 pesetas
Abonos desde 2'60 pesetas.
Avellanos, núm. 7 - Teléfono 1245

Suscripción Nacional Pro Monumento a Calvo Sotelo

Table with subscription amounts: D. Angel Díez de las Fuentes, E. de Calatayud, Vecinos de Círuelos de Cerviz, Ayuntamiento de idem, Colegio Oficial de Secretarios, Interventores y Depositarios de Administración Local de la Provincia de Burgos, D. Juan Alameda, Gobierno civil, en nombre de Asociación disuelta de Maestros de Villadiego, Un entusiasta de Calvo Sotelo, Bartolomé, D. Fidel Domingo, Vecinos de Bazconillos del Tozo, Idem de Hoyos, Idem de Prácanos, Idem de San Mamés, Idem de Talamillo.

VENDO
Hotel en La Castellana
Razón:
DIARIO DE BURGOS

BAÑOS DE CUCHO
Burgos
Aguas sulfúreas, sulfúricas, nitro genadas. Fxito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis y artitismo.
Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

DEVA
(Guipúzcoa)
GRAN HOTEL, frente a la playa
Restaurant - Baños - Garage
PENSION. Precios especiales para familias

BALNEARIO DE LEDEMA
GRAN HOTEL. Reumatismo todas sus formas en ciáticas, parálisis, escro fulismo, herpetismo, cataros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete de ida y vuelta 50 días con tarjeta identidad.

Diario de avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MANANA
Eustaquio, Vitalino, Valentin, Faustio.

Registro civil
DEFUNCIONES
Manuel López Rasines, 17 años, de Villalazara, Hospital Provincial.
Carmen Sáiz Fernández, cuatro meses, de Burgos, Villalón 37.

NACIMIENTOS
María Mercedes Balbás Izquierdo, Carmen Cuevas Calvo.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 689,5.
A las dos de la tarde, 690,0.
A las siete de la tarde, 689,9.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 20,8.
Mínima a la sombra, 13,6.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las ocho de la mañana, ENE-15 Km.
A las dos de la tarde, NE-15 Km.
A las ocho de la tarde, ENE-15 Km.

Las enfermedades del estómago e intestinos
dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y dilatación de estómago, se curan con el Elizir Saiz de Carlos.

Elizir ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Laboratorio SAIZ DE CARLOS
Burgos - MADRID
Envíen un folletito de su Elizir Saiz de Carlos a la siguiente dirección
Nombre
Calle
Población
Escribir a
Elizir Saiz de Carlos
Laboratorio SAIZ DE CARLOS
Burgos - MADRID
Precio: Ptas 5,85.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE 3,50 Ptas
BOTE MEDIANO 2,00 Ptas
BOTE PEQUEÑO 1,50 Ptas
De venta en Burgos: Granja Diaz Gubere y en todas las droguerías.

TARIFA
Cada quince palabras, 60 céntimos
Cada palabra más, cinco céntimos
Pago adelantado

Anuncios económicos

TARIFA
Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

ARRIENDOS
ALQUILO casa en Ontaneda, con huerta y garage. Razón, teléfono 1250.

AUTOMOVILES
EXTRANJERO, compraria automóvil pequeño, en buen uso. Para ofertas, dirigirse a A. L. C. San Juan 61, tercer piso, Burgos.

SE VENDE coche «Citroen», 5 HP, a prueba. Razón, Garage Moderno.

COLOCACIONES
NECESITO oficial de carretera bien impuesto. Miñón de Santibáñez. Constante Martínez.

SIRVIENTA para todo, se necesita, para matrimonio solo, fuera de la capital, mayor de treinta años. Informarán Paloma, 33 y 40, primero.

EMPLEADOS: Se necesitan en todas las cabezas de partido de esta provincia, para productores, a comisión o comercial. También se necesitan agentes formará Mutua Comercial Española. Aparicio y Ruiz 8, tercer, Burgos.

MUCHACHO, camareo ayudante modero. Preciso, San Juan, 57, primero.

SE NECESITA meritorio de oficina, tenga conocimientos contabilidad. Dirijirse por escrito, indicando referencias, a esta Administración, número 100.

PARA SAN SEBASTIAN oficial churruto bien retirado, «El Caserío», San Jerónimo, 10, teléfono 11593.

APRENDIZAS. Menores de 17 años, se necesitan. Fábrica de Guantes, Paseo Pisones.

CHICO con algo de práctica, se necesita para mostrador. Bar Numancia.

SE NECESITA asistenta de nueve a una, en General Mola 11, duplicado, segundo, izquierda.

BOYONES se necesita en la Granja Tudanca.

OFICIAL zapatero. Se necesita, San Lorenzo, 23.

CONTABLE, necesito, con conocimientos mecanografía, sueldo, 5.000 pesetas. Ofertas, a Antonio Sancha Villafra de Burgos, teléfono, número 3.

SE NECESITAN oficiales de zapatero. Plaza Vega, 16.

ENSEÑANZAS
PROFESOR, se ofrece, preparación ingreso y dos primeros cursos bachillerato. Nuño Rasura 13.

HUESPEDES
MATRIMONIO con chico cuatro años, desea habitación, derecho cocina. Ofertas, a esta Administración, número 100.

DOS huéspedes estables desean pensión completa, en casa particular. Escribir, esta Administración, número 13.

SE ALQUILA habitación con galería y cuarto de baño, para matrimonio sin hijos. Razón esta Administración.

PERDIDAS
LA PERSONA que haya recogido en el tren, en el cruce de Castejón, una piel de señora, con el forro marrón, que se dejó olvidada el día 11 del pasado mes de Junio, la entregará en Bar Negresco, Lali Calvo, 27, Burgos.

PERDIDA gabardina; se cayó coche suelto extranjero, calle Victoria, martes a mediodía; se solicita su devolución, Victoria, 16, segundo, derecha.

PERDIDA gafas, cercos marrón y patillas doradas, desde Lali Calvo a Seminario San Jerónimo. Se gratificará devolución, en Avellanos 1, duplicado, bajo.

PERDIDA reloj pulsera, forma rectangular, del café Viena al Ayuntamiento. Se gratificará su entrega en Cis, 11 y 13, tercero, derecha.

TRASPASOS
SE TRASPASA establecimiento bar, vinos y comidas, muy céntrico y acreditado. Informes, esta Administración,

SE TRASPASA, por no poderia atender, Conifera, sitio céntrico, buena clientela. Razón, en esta Administración.

SE TRASPASA la casa de vinos y comidas denominada «Cordero Asados». Para tratar con su dueño, Lali Calvo 35.

VENTAS
COMPRARIA franca rústica, ocho a diez fanegas, inmediaciones de la capital. Informes, esta Administración.

BICICLETA, pequeña, seminueva, se vende. Razón, San Lorenzo, 15, tienda.

VENDO 30 pellejos de tres años uso. Para tratar, con Teófilo Barbero, en Belorado (Burgos).

SE VENDE un carro de bueyes en buen uso. Para ver y tratar, en Ibeas de Juarros, Aurelia de la Fuente.

SE VENDE una radio seminueva en Gamonal, calle Mayor Antigua, 17, Hchodorro Esteban.

SE VENDE un motor, 17 HP «Ford», modelo 30. Informarán, Mayor Antigua, 17, Gamonal.

SE VENDEN dos imanes tomos, de tres y seis años, en buenas condiciones, veldadora nueva «La Fama de Castilla», multa y segadora «Mac Kornick» ésta en 250 pesetas. Para tratar, A. Rica, Huerta de Rey, Burgos.

VENDO vaca segundo parto, parida de un día, pura raza, con cría o sin ella. Padilla de Ariba, Fortunato Castañeda.

SE VENDEN 78 corambres para vino. Para tratar, Almirante Bonifaz 15, primero, Gonzalo Garzón.

MOTOBOMBA de gasolina, seminuevo, 3/4 HP, se vende. Calle San Pedro Cardena, número 9, primero.

SE VENDE una máquina «Singer», en buen uso. Tenerías 13, piso segundo. La dueña, Gregoria Labrador.

VENDO yegua, toda prueba, facilidades de pago. Félix García, en Santa Cecilia.

SE VENDE máquina de coser «Singer», bobina central, industrial. Huelgas 50.

MAQUINA fotografica «Ernestman», 6 por 9, la preferida por el «Reportero» inteligente, con objetivo 3:5, tres charis dobles. Informes, en esta Administración.

SE COMPRA parcela de terreno, con regadío, próxima a la capital, propia para huerta. Informes en esta Administración.

VENDO 35 a 40 corambres, en buen estado. Emilio Mayordomí, General Mola, 7, Boteria.

VENDO bicicleta. Arco San Esteban, 7, entreguelo.

QUESO «Port-Salut», precios especiales para mayoristas y comercios. Consulte a Calleja, Núñez y Compañía.

COMPRO cachorros de caza, edad de cuatro a doce meses. Ofertas, J. Orozco, cuchillería, Vitoria.

SE VENDE perro lobo, propio para finca o chate. Razón, calle de Victoria, Barbería.

TERRENOS para edificar se venden en sitio céntrico. Hijos de Moliner.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo, Uribarri, Tinte, 10, Burgos, Teléfono, 2.152.

VARIOS
CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria, Compañía, 22.

MANICURA de Madrid, servicio a domicilio, Lali Calvo 38, tercero, teléfono, 1756.

FABRICA aceite maquinaria agrícola y grasa para carros. Villalón, 26, (Barrio de San Pedro).

SE NORAS. Para obtener buena colada emplead leña «El Cid». Teléfono, 2132.

MAQUINA de coser, se alquila o se compra. Plaza Mayor, 11, segundo, encima de «Modas Concha».

Delegación Provincial de Trabajo de Burgos

A todos los Ayuntamientos de la provincia

Con fecha 2 y 4 de Julio de 1938 respectivamente, publicó el "Boletín Oficial del Estado" la Orden y cuestionario que transcribe a continuación...

ORDEN

Por el Decreto de 29 de Agosto de 1935, se autorizaba a los Ayuntamientos y a las Diputaciones, en su caso, a establecer el recargo de una décima sobre la contribución territorial e industrial...

Han variado las circunstancias por que atravesaba la Nación, ya que, puede afirmarse que el paro involuntario ha desaparecido. Por ello, y por la obligación que el Estado tiene de conocer las cantidades recaudadas por este concepto e intervenir en su empleo...

Artículo primero.— Todos los Ayuntamientos, agrupaciones de los mismos o Diputaciones provinciales, en su caso, de la zona liberada que en el presente ejercicio tuviesen establecido o vinieran percibiendo el recargo de la décima para remediar el paro obrero, autorizado por el Decreto de 29 de Agosto de 1935...

Artículo segundo.— Los Alcaldes presidentes de los Ayuntamientos o de las agrupaciones de los mismos, en caso de concierto para establecer el recargo de la décima, y los presidentes de las Diputaciones Provinciales, cuando a éstos correspondiera la presidencia de las Comisiones Administradoras, deberán unir a la certificación que se previene en el artículo anterior un acta suscrita por los componentes de la Comisión Administradora de la décima en la circunscripción local o provincial respectiva...

Artículo tercero.— Las Diputaciones y Ayuntamientos, actualmente autorizados para el establecimiento del recargo de la décima sobre la Contribución Territorial e Industrial y los que lo sean en la sucesivo, están obligados, si acuerdan anualmente la ratificación de dicho recargo, a comunicarlo a los Ministerios de Hacienda, Interior y Organización y Acción Sindical, en la forma establecida por el apartado primero de la Orden de 8 de Noviembre de 1935...

Artículo cuarto.— A partir de 1.º de Octubre próximo no se entregará a los Ayuntamientos o Comisiones Administradoras cantidad alguna recaudada por este concepto sin la previa comunicación por este Ministerio al de Hacienda de que subsisten las causas que en su día determinaron la implantación del recargo y que se han cumplido las normas vigentes para su administración e inversión...

Artículo quinto.— Las Diputaciones y Ayuntamientos, actualmente autorizados para el establecimiento del recargo de la décima sobre la Contribución Territorial e Industrial y los que lo sean en la sucesivo, están obligados, si acuerdan anualmente la ratificación de dicho recargo, a comunicarlo a los Ministerios de Hacienda, Interior y Organización y Acción Sindical, en la forma establecida por el apartado primero de la Orden de 8 de Noviembre de 1935...

Artículo sexto.— Las Corporaciones locales o provinciales que perciban este recargo contributivo remitirán, en el segundo mes de cada trimestre natural, a los Departamentos de Hacienda, Interior y Organización y Acción Sindical un estado comprensivo de los particulares siguientes:

- 1.º Cantidades recaudadas en el trimestre precedente.
2.º Obras realizadas o en ejecución.
3.º Presupuesto de las mismas.
4.º Número semanal de obreros en ellas empleados, con expresión de sus oficios.
5.º Cantidades invertidas semanalmente en jornales y
6.º Nombre del director facultativo.
El incumplimiento de esta obligación producirá los efectos anulatorios y correctores establecidos por el artículo tercero de la presente disposición.
Artículo séptimo.— Queda derogada la Orden de 5 de Marzo de 1936.
Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Santander 30 de Julio de 1938.—II Año Triunfal.
Pedro González Bueno

CUESTIONARIO a que se refiere el artículo primero de la Orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 30 del pasado mes, inserta en el "Boletín Oficial del Estado" el día 2 del actual.
CERTIFICACION
AYUNTAMIENTO
Si ha sido liberado, ¿en qué fecha?
PARTIDO JUDICIAL
Habitantes de la capitalidad del Municipio
Idem del Municipio
Censo obrero total
Número de parados que arroja la estadística de la Oficina Local (o Registro a la fecha de este cuestionario)
Principal actividad de la comarca (agrícola, industrial, etcétera)
Epoa de paro máximo
Profesiones y oficios que dan mayor número de parados
Número de patronos de la localidad
Fecha desde la cual tiene establecido ese Municipio el recargo de la décima sobre contribución territorial
¿Quiénes constituyen la Comisión Administradora hasta el 18 de Julio de 1936?
¿Quiénes constituyen la actual?
¿Cuándo se ha constituido?
¿Con qué cantidades subvencionó el Ayuntamiento, desde que está establecida la décima, las obras realizadas a cargo de dicho impuesto?
¿Hay en el término municipal alguna obra subvencionada por la Junta Nacional contra el Paro?
II Año Triunfal.
EL SECRETARIO
Vº Bº
EL ALCALDE
Lo que se hace público en este diario para conocimiento y cumplimiento de los interesados.
Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Burgos a 12 de Julio de 1938.—II Año Triunfal.
El delegado provincial, ANTONIO BUSTOS

MAQUINARIA OCASION, VENDO:
Sierra cinta de 1.000 m/m diámetro volantes con carro metálico de 3 metros.
Sierra cinta de 1.100 m/m diámetro volantes con carro de madera.
Regresadora y aplaneadora (combinada), marca "KRISSENER".
Dos máquinas barrenos (para madera).
SOLICITAR OFERTAS A: C. AYALA, Maquinaria, Olaguibel, 9, VITORIA
Teléf. 1463.

Auxilio a poblaciones liberadas

La reparación de Ortega

Ha costado Dios y ayuda, según frase vulgar, conseguir que Domingo Ortega, el ilustre poeta, diese su conformidad para hacer su reparación en España, después de su regreso de América. Un torero de sus condiciones, mirado de la afición, un artista que puede exhibirse más que nunca, no había de otorgarse fácilmente a la primera empresa que llegase hasta él para ofrecerle esa fecha de la reparación, siempre tan peregrina para el torero, porque de ella depende toda una temporada, y lo que vale aún más, el prestigio de su nombre. Pero algún día había de ser el primero, ya que Ortega no puede permanecer inactivo una temporada entera, no porque la afición llegase a echarle en el olvido, sino porque su temple no le dejaría entregarse a una vida muella y cómoda cuando la fiesta lo reclama. Desde que llegó Ortega a España, empresas de todas las latitudes se disputaron el honor de hacer su reparación. Y lo que no consiguieron las de San Sebastián, Zaragoza y Sevilla, por no mencionar todas las que lo intentaron, lo alcanzó la de Burgos, que ha logrado en la organización de esta corrida un doble triunfo: esa reparación del famoso torero castellano y la alternativa de "Madrileño", el novillero que lleva conseguidos en la temporada actual más resonantes éxitos. Con ambos saldrá otro torero de garantía: "El Estudiante". Seis toros de Sánchez Fabres Hermanos, antes Coquilla, completan el cartel, que a nosotros nos parece sencillamente magnífico y todo, por y para AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

LIBROS PARA LOS MARINOS

Como venimos anunciando hace días, mañana, 16, festividad de la Santísima Virgen del Carmen, Patrona de nuestra Marina, se hará en Burgos una colecta pública de libros con destino al servicio de "Lectura del Marino". A este fin se establecerán mesas peñitorias en los siguientes puntos de la capital: Espolón, próximo al Arco de Santa María; Espolón, próximo al Teatro Principal; Plaza Mayor y paseo de Andrés Manóvil. Volvemos a invitar a todo buen burgalés, que no puede menos de simpatizar con esta obra de cultura y amor a nuestra Marina, a contribuir a esta colecta. Toda clase de libros; desde el manual de una técnica u oficio cualquiera, hasta el número de un periódico ilustrado; toda obra de Historia, Ciencias, Novela, Poesía, Teatro, es bueno para aumentar y enriquecer esta colecta, cuyo fin patriótico es patente. ¿Qué menos que el obsequio de un libro podemos hacer a los que están dando todo por España? Las mesas peñitorias permanecerán en los lugares indicados de once de la mañana a siete de la tarde.

CHATARRA

Guarda todos los objetos inútiles que tengas de cobre, bronce, latón, aluminio, zinc, plomo y hierros de todas clases que la Chatarra los recogerá
AVISOS
Plaza de Vega, núm. 34, 1.º - Teléfono 1216

Notas militares Por España y su Caudillo

DESTINOS
Infantería.— Tenientes provisionales don Juan Deus Bayolo y don Salvador Iranzo Castiello, de la Intendencia de la sexta región, al servicio de automovilismo del Ejército del Norte.
Terniente honorario, don Julián Martín Guzmán, ascendido, a la Intendencia Militar de la sexta región.
Alférez de complemento don Manuel Fernández Moreno, de la Intendencia de la sexta región, a la agrupación de montaña del Cuerpo de Ejército de Navarra.
Otro, don José Sánchez Eceiza, de la Intendencia de la quinta región, a la de la sexta.
Otro, don Luis de Pina Pérez, del segundo grupo de fuerzas de Intendencia, a la Intendencia de la sexta región.
Otro, don Manuel Alzaiz Ezquibaga, de la Intendencia de la sexta región, al servicio de automovilismo del Ejército del Norte.
Otro, don Agustín Saralegui Ibarra y don Sergio Trevijano Lera, de la Intendencia de la sexta región, al servicio de aviación.
Otro, don Jesús Dávila Felici, de los servicios de Intendencia de la sexta región, al servicio de automovilismo del Ejército.
Infantería.— Teniente coronel, retirado, don José Rodríguez Martínez, del Ministerio de Defensa Nacional, al servicio de automovilismo del Ejército.
Teniente don Antonio de María González, del regimiento San Marcial, a las fuerzas de Seguridad y Asalto.

ASCENSOS
Se concede el empleo de brigada de complemento de Infantería, a los sargentos don Luis Cobo Gómez y don Santiago del Hierro Urdambielus, del regimiento San Marcial.

PENSIONES
Se declara con derecho a pensión, con carácter provisional, a las siguientes, residentes en Burgos:
Doña Lucila Ezquerro Bereciano, viuda del capitán de Infantería, don Martín Medrano Barricanal, 6.000 pesetas anuales.
Doña Victoria Soto Aguiado, viuda del general de brigada (don Ricardo Rodado Escribano), 2.000.

ASIMILACIONES
Se concede la asimilación de farmacéutico tercero al sargento provisional don Manuel Plana Brustausa, cabo don José Collejín Senties y soldados, don Manuel González Urquola, don Amadeo Betrán Vilana y don Francisco García Rodríguez, del sexto grupo de Sanidad Militar, que pasan destinados a las órdenes del director de los servicios de Farmacia del Ejército del Norte (Zaragoza).

PINTOR
JUSTO DEL RIO
TELEFONO 1979

NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

LOS ACTOS DE MAÑANA

La Marina de Guerra honrará mañana solemnemente a su Patrona la Virgen del Carmen

Con varios actos religiosos y una comida extraordinaria a las tropas
Mañana, festividad de Nuestra Señora del Carmen, patrona de nuestra Marina de Guerra, se celebrarán en nuestra ciudad diversos actos en que aquella mostrará a su excelsa Patrona su fe y al propio tiempo se prostrará ante ella en acto de gracias y en petición de auxilio en la ingente tarea de salvación de España. Los marinos españoles, con esos sencillos actos que en el año actual tendrán singular emoción por renovarse viejas y arraigadísimas tradiciones, quieren, al ofrendar ese homenaje a su Patrona, rendir también la ofrenda del más arduo recuerdo para los que en lucha con el enemigo o a manos de las hordas cayeron para siempre por Dios y por España. Y al propio tiempo sabrán dar la nota de afecto hacia los heridos en campaña, sentando la marinería a su mesa, en la única nota profana de una comida extraordinaria que a aquella se le servirá, a una representación de los beneméritos hijos de la Patria que viven después de haber derramado por ella su sangre en los frentes de combate. Con estas notas de singular importancia, la Marina celebrará mañana los actos conmemorativos de la fiesta de su Patrona, a los que atentamente hemos sido invitados por el ilustre Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada, don Juan Cervera y Valderrama. Las fiestas se ajustarán al siguiente programa: Los ocho menos cuarto de la mañana, en el Palacio del Estado Mayor, misa de Comunión. A las diez, en la iglesia del Carmen, misa rezada, oficiada por el P. Prior de las Carmelitas de Burgos, a la cual están invitadas todas las autoridades.

En ella dirigirá una plática el Capellán del Estado Mayor de la Armada don Vicente Vela. Concluida la misa, a hombros de Oficiales, será sacada del Templo la imagen de Nuestra Señora del Carmen, y en el atrio el subsecretario de Marina, contraalmirante Moreu, que mandó el "Almirante Cervera" durante la Campaña del Norte, leerá la Oración del Caido, rematada con la palabra ritual de "Presente!". Después se rezará un responso y las distinguidas señoras de jefes y oficiales y cuantos quieran rendir tan delicado homenaje a la Sagrada Imagen, depositarán a los pies de la Virgen serenos ramos de flores. Seruidamente, la comitiva penetrará de nuevo en el Templo, dentro del cual la concurrencia entonará la Salve marinería, dándose por terminada la fiesta religiosa. A mediodía, en los salones del edificio que ocupa el Estado Mayor de la Armada, se servirá a los marinos una comida extraordinaria, a los que acompañará una representación de los heridos de guerra. Las solemnidades prometen ser brillantísimas.

MIRULIPTOL
Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbocilar, facilita el crecimiento del cabello
Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías

INFORMACION DE ULTIMA HORA
Entre Berlín y Roma cae un avión de Pasajeros y mueren numerosas personas
EL SECRETARIO DEL PARTIDO FASCISTA Y EL EMBAJADOR DE ESPAÑA CONFERENCIAN
ROMA.— El secretario del Partido fascista, ministro Starace, recibió ayer en la Sede del partido al embajador de la España nacional e inspector extraordinario de Falange, marqués Alfonso de Zayas y Bobadilla, sosteniendo con él una prolongada y cordial entrevista.—DNE.
UN NUEVO AVION QUE PODRA TRANSPORTAR CIEN PASAJEROS
SAN DIEGO.— La "Compañía Consolidated Air-Craft Corporation", dio a la publicidad ayer los detalles de un nuevo avión que podrá transportar cien pasajeros y cuya envergadura de alas será de 194 pies. El aparato tiene una capacidad de transporte de 840 galones de combustible. La tripulación será de 16 hombres y la velocidad máxima llegará a 267 millas por hora.—DNE.
CATASTROFE DE AVIACION
ROMA.— Ha ocurrido un grave accidente de aviación, en el trayecto comprendido entre Berlín y Roma, en el que han perecido 30 personas, de las cuales 26 eran pasajeros y 4 tripulantes. Entre las víctimas se encuentran las dos hermanas y una nieta del general Valle, subsecretario de Estado del Ministerio del Aire. El hidroavión que había despegado de Cagliari a las 7,35 de la mañana a las 10,35. El aparato dio su última información por telegrafía sin hilos a las 9,30, diciendo que todo iba bien a bordo. En vista de que a la hora señalada no llegaba al aeródromo de Roma, salieron inmediatamente varios aviones, así como algunos barcos de guerra, para practicar un reconocimiento. También salieron para intervenir en la búsqueda, el general Valle y el presidente de la Compañía Italiana Aerea Klingher. A última hora del jueves, fueron descubiertos los restos del aparato destruido y hasta el presente se han retirado seis cadáveres. Se ha abierto una información para averiguar las causas de la catástrofe, hasta ahora completamente desconocidas.—DNE.
CIVILAVECHIA.— A las dos de la mañana han desembarcado del contratorpedero "Astoria", los diez cuerpos de los pasajeros del hidroavión correo Cagliari-Ostia víctimas de un accidente que tuvo lugar ayer mañana a 80 millas de Cagliari. Entre los cadáveres fueron identificados la señora María Valle, hermana del Subsecretario de Aeronáutica general Valle y la niña Laura Cerri, sobrina del anterior. Los navios de guerra continúan buscando los otros diez cuerpos entre los cuales figura el de otra hermana del general Valle. Las personas que había a bordo del avión eran 20.—STEFANI.
LOS GASTOS DEL VUELO DE HUGHES
NUEVA YORK.— El Secretario de Hughes comunica que los gastos del vuelo ascenderán a 300.000 dólares de los cuales 200.000 sirvieron para la compra del aparato.—STEFANI.
EN HONOR DE HUGHES
NUEVA YORK.— Al mediodía Hughes con sus cuatro camaradas será recibido oficialmente por el alcalde La Guardia y enseguida tomarán parte en una gran

diosa revista que tendrá lugar en Broadway.—STEFANI.
UN DISCURSO DEL MINISTRO DE MARINA INGLES
LONDRES.— El ministro de Marina, Duff Cooper, afirmó en un discurso pronunciado en Kenton Abbey (Devon), que los barcos mercantes ingleses están totalmente protegidos en alta mar, a lo que en cuanto se introducen en puertos españoles, navegando por aguas jurisdiccionales, no se les puede dar protección alguna. El Gobierno británico no tiene el propósito de proteger en este último caso, así como tampoco a las personas que se dirigen individualmente a España por motivos personales.—ENB.
CHAMBERLAIN DISPUESTO A MANTENER LA PAZ MUNDIAL
LONDRES.— El Presidente del Consejo de Ministros, Chamberlain, declaró ayer noche en un discurso pronunciado en Birmingham que ya contaba con que sus intenciones fueran mal interpretadas y que ya esperaba, asimismo, que se dudara de su honorabilidad. Dijo que el Gobierno está decidido a continuar en su política por el mantenimiento de la paz mundial, y que creía que debido a sus esfuerzos y al ejemplo que ha dado, podrá llegar, finalmente, a la meta propuesta. Cuando llegue el momento de declarar en otro la responsabilidad, es indudable que su Gobierno dejará a su sucesor, como herencia, una situación más pacífica y segura.—DNE.
LA VUELTA AL MUNDO EN AVION
BERLIN.— Esta madrugada, a las doce treinta, el aviador alemán Bertram ha salido del aeródromo de Tempelhof para Bagdad, en un aparato de línea de la "Deutsche Lufttransport" para realizar la vuelta al mundo, utilizando únicamente aviones regulares de línea, bajo la consigna "Vuelta al Mundo al minuto", en 19 días, 21 horas y 35 minutos. En esta forma, Bertram pretenderá recorrer 39.350 kilómetros. Desde Bagdad tomará la línea de "Air France" por Karachi, Calcuta y Bangkok. Desde esta ciudad tomará un aparato de "Imperial Airways" hasta Hong-Kong. Seguirá después en aviones de la "United Air Lines" y de "Pan-American Airways" para llegar a Nueva York, pasando por Manila, isla de Guam, isla de Midway, isla de Wake, Honolulu y San Francisco. Desde Nueva York se dirigirá a Lisboa con los aviones regulares de la "Lufthansa". Bertram piensa estar de regreso en Berlín el viernes, día 3 de Agosto, a las 22 horas. Ha declarado que este vuelo no significa en manera alguna un nuevo record, pero que será, desde luego un homenaje a aquellos que despreciando su vida, han combatido por la conquista del aire.—DNE.

Roberto Santomaría
Abogado-Gestor Administrativo
Certificaciones Penales, 9,50 pesetas.
Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso.
Gestiones todos Ministerios — Expeditos
APARTADO 61 — VITORIA
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º
Sucursales en Santander y Bilbao
Despacho en Burgos: Vega, 27